



孙利峰的从警路——擒贼缉凶19年

回望十九年从警生涯，在这条充满了危险与挑战、艰辛与磨砺，时刻与歹徒刀戈相见的道路上，他都把维护群众利益作为信条，以自己无比坚定的信念与追求，述说着对公安事业的热爱，奉献自己的青春和热血，谱写了“长缨在手惩凶恶，剑胆琴心彰本色”的人生篇章。

在他的从警生涯中，无论是做为重案刑警岗位屡破大案的排头兵，还是如今带领全所民警冲锋陷阵的领头雁，他都能发光发热，胜任每一个角色，他就是慈溪市公安局龙山派出所所长孙利峰。

张贻富 王西泽 高炎飞



孙利峰近照

对工作，他总是善于总结提炼，摸索新思路

“把老百姓的小事当成大事做，通过警务前移，提前介入疑似失踪人员，尤其是疑似失踪青少年案件，尽量减少悲剧的发生。”还在慈溪市公安局刑侦大队担任副大队长兼重案一中队中队长的时，孙利峰的这一思路充分在日常侦查办案中淬

炼成熟并被推广。

2012年6月，慈溪市公安局作为宁波第一个试点单位，率先在重案一中队挂牌成立失踪人员调查科，出台了《失踪人员查找工作规范》，并向宁波全市推广。

2014年6月3日，公安部《刑侦

简报》上刊登《慈溪市公安局创新完善失踪人员查找工作机制立线侦查专业化规范化》，在全国公安刑侦系统中介绍了慈溪市公安局对失踪人员协查和疑似命案侦查工作的经验做法。

对罪犯，他总是嫉恶如仇，千里追踪手刃不法之徒

2005年夏天，孙利峰刚刚进入慈溪市公安局刑侦大队重案中队，遇到了一起入室抢劫杀人案。在一幢小别墅中，小偷正在盗窃，被主人发现后，就把主人杀了。犯案后，两个小偷往安徽方向跑了。

作为一名侦察员，需要第一时间熟悉案发现场。之后的汇总会上，每个人都要发表自己对案情的分析。别人说得头头是道，但孙利峰突然发现，第一次去现场，自以为走访调查已经很细致了，后来却发现遗漏了很多细节，这让他以后的工

作中更加仔细地记录走访内容，他的办公室储物柜里已经放了满满一格的走访笔记。2008年的一个案件，犯罪嫌疑人作案后潜逃，掌握了线索的他马上带队追逃。那一次出差，是他职业生涯中最长的，整整49天。回顾整个经历，孙利峰说，真的不下于“长征”。

在刑侦大队期间，孙利峰参与破获了200余起命案，500余起绑架、抢劫、系列性特大盗窃等严重恶性案件，为保一方平安立下了汗马功劳。

截至目前，慈溪公安连续出差49天的纪录，一年总出差数172天的纪录都属于他。2011年全国公安机关“清网追逃”专项行动中，他以先锋之势上阵“清网”战场，历时3个多月，辗转六省，行程万里。“清网”行动鸣金收兵时，他是最晚一个归来，20名网上逃犯、3名省督逃犯、2名部督逃犯在他手上束手就擒。他还带领刑警重案一中队这个团队获评2011-2012年度全国青年文明号，一批批青年民警成长为刑侦破案专家。

对自己，他总是不辞辛劳，为公为民永不停歇

2016年2月，孙利峰赴慈溪最偏远的龙山派出所担任所长，为了守好这个慈溪东大门，孙利峰马上投入角色。为迅速熟悉所里的情况，摸清辖区治安情况，他就住在所里安家。

龙山辖区总面积达140.86平方公里，由原龙山、范市、三北三个所合并组成，地域跨度大，与镇海交界，地形复杂，案犯流窜作案多，治安形势严峻。面对挑战和压力，孙利

峰迎难而上，为尽快熟悉辖区情况，他抓紧时间到基层走访，听民意民声，看民风民情，聚民心民智，一刻都没有停歇。

去年公安工作任务繁重，来不及让孙利峰有片刻缓冲，马上就要投入到高强度的工作中。在迅速熟悉辖区情况后，他带领民警开始攻坚一个个战役。从“春雷行动”到“清雷行动”，从“G20峰会安保”到“打击侵财犯罪专项行动”，他一直身先

卒，攻坚克难，履职尽责。

成立打击整治工作专案组，下设侵财侦查组、治安侦查组、案件办理组，全力攻坚侵财犯罪，年前节后对一些在逃的嫌疑人加紧了追捕进程，组织开展岁末年初集中清查行动……在他的带领下，龙山派出所紧密结合辖区违法犯罪的规律特点，强化严打态势，不断提升打击实效，各类业务绩效显著提升，辖区发案大幅下降。

对战友，他总是尽职尽责，带领整体向前冲

孙利峰深知，只有打造一个一流团队，才能创造出一流的业绩。因此，他始终把队伍建设放在重要的位置，着力打造一支敢于攻坚克难，一心为民的队伍。而营造队伍积极向上氛围就显得格外重要，他先从队伍建设抓起。“平时要注意加强温暖警营建设，要让每个民警有责任意识，更要有‘获得感’。”这是孙利峰的想法。

在他的带领下，全所民警的战斗力和凝聚力大幅度提高，群众的安全感和满意度明显上升。今年以

来，龙山派出所涌现了一大批优秀人物和先进事迹，刑侦民警戎鑫入围省厅千名好民警，社区民警范威侠半夜接处警跳河勇救醉酒女子的事迹被央视报道，户籍民警岑旭波为小女儿上户口奔波寻亲，圆其上学梦的事迹也被各大媒体报道，所里形成了一股正能量的氛围，形成全警比、学、赶、超的热潮。

而孙利峰个人，也入围了省厅千名好民警，多年来，他还坚持热心帮扶青年人成长，关心案件中涉嫌违法犯罪的未成年人，几年来，已帮

助10余名青少年改过自新、重新做人，还多年坚持个人结对资助贫困学生成长。



两小时入室盗窃三起 第二天就被抓获 流窜来慈溪的 三人盗窃团伙转瞬覆灭

□记者 吴震宁 通讯员 沈汪麒

3个贵州人，开着金华牌照的私家车特意从镇海跑到慈溪，趁着夜色，2小时内连续入室盗窃三起。不过，还没等他们开溜，就已经被慈溪公安局巡特警大队的巡逻队员一举抓获。近日，慈溪警方神速打掉一个流窜作案的三人盗窃团伙。

去年12月26日深夜11时许，租住在慈溪观海卫镇卫南村的王大姐正沉浸在睡梦中，她怎么也不会想到，此时，3条黑影已经悄悄打开2楼阳台的窗户进了她的家。

这3人进屋后，四下一打量，迅速从王大姐的背包里掏出皮夹随手揣进自己的兜里，之后又拎起她放在桌上的苹果电脑和一件黑色外套，立马从进来的窗户翻爬了出去。这3人并没有就此停手，在接下来不到2个小时的时间内，他们又用同样的手法入室盗窃了另2户居民的财物。

27日一早，包括王大姐在内的3户居民发现自家被盗，就各自向警方报了案。当地警方立即出动，在不到2个小时的调查和排摸之后，初步锁定了3名嫌疑男子。他们发现这3名嫌疑人在事发当时出现在案发地附近，还了解到，前几天他们就多次在卫南村、城隍庙社区一带转悠。于是，3名嫌疑人的视频画面被迅速发布到当地路面巡控民警的随身警务设备上。

仅仅过去不到一个小时，10点半左右，正在329国道观城段执勤的巡逻队员就发现了3名嫌疑男子，在通知指挥中心再次确认嫌疑人之后，巡逻队员立即按照指示通过对讲机呼叫附近的其他队员前来支援。

因当时现场只有2名巡逻队员，所以他们并没有贸然上前盘查，而是远远尾随着嫌疑人。终于，当嫌疑人经过329国道与广义路交叉口附近时，支援力量赶来了，还没等3名嫌疑人反应过来，巡逻队员们已经形成合围，一举将3人控制住了。

经过警方对3名嫌疑人的初步调查，记者得知，这3人不仅是来自贵州的老乡，而且都曾有入室盗窃、抢夺等犯罪前科。

案发当晚，他们驾驶借来的小车从镇海来到卫南村，将车子远远停在村外，便熟练地翻墙、攀爬进入事先踩过点的居民家中实施盗窃。从警方随后从他们作案用的车辆中查获的部分苹果手机、电脑、首饰等赃物来看，这个3人团伙除了盗取现金之外，只对值钱的居民随身物品下手，而且作案手法老道、行动很迅速。从警方的调查分析来看，这3人很可能是打算从镇海、慈溪这样沿途实施盗窃的。

目前，此案正在进一步调查中。值得提醒市民注意的是，该团伙当晚在卫南村实施入室盗窃的手法，都是通过翻墙进入2楼居民家中的阳台，然后从没有关严实的窗户进入室内的。“年关临近，往往是各类盗窃案件多发的时段，为了自己和他人的安全，大家在临睡前一定要注意检查居所的门窗是否关紧，不要给罪犯留有可乘之机。”慈溪警方有关负责人说。